

綸

扉

奏

草

卷之九

諭刑部署印併允戶部趙尚書求去閣
該刑部各官題請署印已經

發還侍郎王汝訓署掌本已數日未蒙

允發歸雖該部自尚書沈應文封印以來已將半
載一切獄情盡皆停積因犯監禁日久不得
發遣法紀陵夷已大不便凡六卿衙門關係
至重乃堂上無官庫中藏印其於

朝廷體統所傷亦不小矣今大僚之缺過半所
存二三人又皆杜門求去自王汝訓外更無

堪用而沒訓亦自有本部事務苦于兼攝臣之所擬蓋亦無可柰何之計耳伏望

聖明卽賜

檢發或臣所擬未當亦乞傳示

聖意令臣再擬上請庶署印有人而部事不至于久廢矣又戶部尚書趙世卿杜門日久哀求釋放母論病苦真情所當體念卽人言紛沓世卿亦難展布昨合屬司官皆爲代請其急切可知今國計方虛邊陲危困而欲世卿以喘息僅存之餘生持籌擊畫以眾喙交攻之

逆境出令指揮其誰信之而誰從之臣不知
此之爲患在世卿乎在國家乎

皇上亦可以思矣伏望

聖明併僉世卿所請使得歸去別行推補庶計事
猶有可爲不至于束手而坐困也臣不勝悚
息祈懇之至

萬曆三十八年二月十五日

請點巡漕併巡按各差揭

臣非接都察院揭帖言漕運有明巡漕御史

未蒙

點用恐有誤國計其言甚切竊惟漕運係國家
命脈第一重事地方遼遠軍民刁頑非有御
史一官持斧巡行綱紀而統率之則人必不
肅而奸弊滋多矣往歲此時御史皆已啣命
出都僅能集事今爲期已過而都察院屢疏

尚未

允發臣竊慮之且總漕尚書李三才又以人言杜

門今歲運事誰人料理御史之速遣尤事勢
之萬不容已者至于山東湖廣兩差候代皆
已踰年舊巡按官皆以病告其情甚苦而真
定巡按缺官遂令武舉大典因之曠廢亦二
百余年未有之事也該院題催之疏無慮數
十卽臣之稱請亦已屢矣

皇上神明之見豈不知此事必不容已特以遲滯
之故而使臣等焦唇敝舌以煩瀆

天聽亦何利之有乎伏望

聖明將此數差先行

檢發而後徐及其餘庶軍圖之大計不誤而各地
方亦皆有賴矣

萬曆二十八年二月十八日

右兩刑部掌印及各差御史賜

該臣了數日前具一摺備請刑部掌印官又
一摺備請趙運及各差御史俱未蒙

允發財刑部司官又來見臣臣言該部堂上無官

百凡漕運衙門空虛不成景象責臣不爲代

請而右都御史孫璋又輒言各差巡按屢請

不下缺者不得補舊者不得代甚爲不便而

巡漕遇運一差更爲緊急數千糧艘皆賴此

一官催督且約束官旗稽察奸弊皆其職掌

今較之往歲已爲愆期萬不可再緩以誤運

事其言甚切其意亦咎臣不爲力請臣念此二事實目前要務難以推延臣雖言之諄諄而

皇上不行亦臣微誠不能感動之罪也夫復何辭近日方面部屬各官多蒙

恩允補人情欣懸惟是大僚各缺猶未

點用此根本所在其重且急甚于他官昨吏部已

准上刑部尚書侍郎伏望

聖明即賜點用使部印不至于久懸其趨運各差

御史脩

賜檢發以便行事臣卑陋不容也不敢如是之煩

瀆地統領

聖慈俯垂昭察

萬曆三十八年二月二十三日

臣請刑部掌事及發工部侍郎辭疏均

臣雖刑部封印已經半年既不

命官督考其吏部推上尚書侍郎又未蒙

點用然則此一衙門可虛而不設耶今六部堂上

官共只七人又有三人告病天下之大庶事

之多豈此四人所能料理而刑獄一事關係

尤重乃獄訊久停繫囚長繫以愛惜官爵之

故而使

如天好生之仁僕壅遏而不暢甚非計也至工部

侍郎王汝訓頃因偶疾亦具疏求去在汝訓

雖出于真情而當此乏人之時豈可容其閉
門堅卧自遂其私乃辭疏至今未蒙發擬去
留無據亦甚不便臣見

皇上近來于方面各官

點用甚多而遼東遼撫旋推旋發仰窺

聖意軫念藩方

留神邊圉如此真切孰不願服第臣之愚衷以爲
藩方固重而大僚尤重邊圉固急而

朝廷更急譬如人身四肢雖盡精強而腹心之
內空虛日久其何以爲運用之樞綱維之本

哉臣屢次揭請煩瀆

聖明自知罪愆然欲默而不言則理所不可情所不安故復曉曉如此伏望

聖慈俯鑒微誠將刑部尚書侍郎

亟賜點用如所推未當

聖心不妙令該部再推上請其王汝訓辭疏併乞
檢發責令供事庶于朝政不致久誤而我

皇上知人任使之明亦益顯矣

萬曆三十八年三月初三日

請 東宮出講揭

臣惟

東宮講讀大小臣工相與苦請而臣閣中之請
說諸臣更爲煩惱卽今春疏揭亦已屢矣而
在再遷延又將春暮尚無出講之期

聖意淵微臣等委不能測但遠稽往事則殷鑒甚
明近考朝章則

儲訓具在仰體

聖慈則燕翼貽謀極其周至旁參事理則
宮府內外毫無所妨向者

冊立之舉重而且難

皇上猶斷自

宸衷慨然舉行豈以尋常出講一事而顧遲回若此耶或者謂

皇上厭臣等之煩瀆因而致疑愈加凝滯臣竊以爲列在股肱于國家大計安得不言此聖心之所亮也况臣以旦暮欲去之人事

萬壽無疆之主何嫌何疑而有所諱避此尤臣之所自亮也故復冒昧竭誠擇于本月二十二

七二日皆吉恭請

聖明欽定一日令

皇太子與

福王同出講學青宮朱邸竝聞絃誦之聲主器
分藩共受進修之益豈非今日一盛事哉臣
不勝悚息祈懇之至

萬曆三十八年三月初六日

催纂修玉牒揭

臣惟

玉牒纂修前此多十年一次今已踰期而天潢之派其繁衍視前此爲加倍頃該臣等具題已奉

諭旨而纂修各官屢列名上請未蒙

允發若遲延日久則簡帙愈多有難辦理我

皇上率

祖展就百凡周渥而此一事關係

宗支亦臣等職掌之緊要者故敢冒昧申請伏望

聖明留神檢發

萬曆三十八年三月十三日

臣發吏部孫尚書辭疏揭

故吏部尚書孫丕揚於十五日以

廷試供事入

朝偶爾感疾扶掖而出隨其疏乞歸今已數日

未蒙

發下竊惟不揚年已八十屢欲求去徒以

聖恩深重不忍辜負每對臣言輒至泣下老成之

人不堪勞苦忽然眩暎遂有不測之憂亦可

憚也惟是銓衡重任者顧若丕揚豈容遽遂

其請乃辭疏不發則其去志愈堅而干銓務

亦大不便矣伏望

聖明將原疏

檢發免其供事臣不勝悚息祈懇之至

萬曆三十八年三月十九日

請補閣臣第十八疏

奏爲感事觸衷苦陳愚悃懇懇

補閣臣併及九列大僚事臣昨以

廷試大典備員讀卷因查歷來故事讀卷官該有十八員至近年始漸不如額然猶皆十人以上卽萬曆三十五年稱爲至少亦有十一人而今歲遂止六人寥寥已極雖亦勉強完事而蕭條索莫之狀殊不堪觀假使

國家一旦緩急有艱難重大之役亦此數人能辦之耶此臣之所深有慨于衷也臣猶記萬

曆三十年春

皇上勅諭吏部朕思我

祖宗時閣臣常有三四員至五六員以佐襄治理

今閣臣雖有四員且首輔錫爵敦催未至輔臣張位行取未到國家多艱閣務繁重況又試期在邇爾該部便會同九卿推堪任的五六員來用大哉

皇言所以加意閣臣者如此其周至而懇切也彼時閣臣尚有四員今併具銜者只三員矣徵時錫爵雖辭尚有憮然之念今其辭愈堅時

又以疏至矣彼時九卿尚濟濟有人今係九
卿亦缺過半矣

皇上于彼時不難再推五六員而獨斬于今日何
耶豈以時事之易爲耶則中外紛紜之景象
固

聖心所共知也豈以愚臣之足任耶則庸劣不堪
之罪狀亦

聖心所洞燭也卽母論重大事體只如

廷試一事臣若卒然不可知伏在床褥不能強
出誰爲

皇上綱紀而了此乎目前臣在閭眩暈數番幾于長暝深以不能供事爲懼今幸而畢役矣其能不動念而戒心乎自前歲四月至今臣獨身力疾竭靡奔走者已滿兩年卽金石爲軀猶將銷鑠鐵石爲腸猶將糜爛此臣所望于皇上之哀憐也其他毀譽是非功罪怨德皆可付之東流等之飄瓦不敢復問亦不敢爲

皇上道也昨臣錫爵書來自訴其苦而又憫臣之苦臣讀之悽然淚下臣廷機又羈棲荒廟進退無門堂堂

聖朝而使二三閣臣相憐相哀一至此極是豈清時之盛事哉錫爵疏薦沈鯉郭正城自代此老臣憂國之苦心亦今日朝野之公論臣竊

願

皇上採而聽之至于在

朝諸臣中其才品尚多可用更望

皇上查二十年之故事槩令該部會推上請多賜點用而又念大僚缺乏已極併行

點用則不出旦夕間而朝端赫然改觀薄海內

翕然頌

奏草

卷九

五

天子之聖明矣臣不勝激切祈懇之至

萬曆三十八年三月二十日

請發都察院題差揭

頃該都察院題請各差巡按蒙

旨諭令每差一本已經遵奉具題而至今尚無一差得蒙

允發昨接掌都察院孫瑋揭帖具言各差壅滯之苦今一時當代者至有二十一差而真定應天廣東等處則皆久缺未補地方事務尤爲廢弛今叢瑋又來見臣言承

皇上簡命俾署院事常懷溺職之憂乃院中事務以題差爲急而屢請苦請並不見報則安用

其署院爲哉今糧運且到無理爲難意欲具辭臣告以大僚乏人誰可代攝勸其且勉強任勞以稱

呈上委用至意瑋亦無辭而去臣竊惟

祖宗設立巡按官一切官邪民隱皆責其糾察關係甚重而其行部只以單車不携家室其巡歷必徧郡國日逐奔馳蓋亦極勞極苦之官人情所難久處者也故國制每一年一代以節其勞而恤其私令其精神不倦得以盡其激揚之職耳今差近者亦已年餘其久者至

二三年不得代情緒困苦往往稱病乞歸杜門謝事公私上下極爲不便而在京應差各御史意氣方新又不得自效其用均此一官均此差遣何必靳其當行者而苦其當代者使在事之臣日嘵嘵呶呶煩瀆

君父爲哉臣之所以不辭冒昧而屢爲之請者蓋爲此也伏望

聖明俯鑒愚衷祇循舊制將都察院題差各疏慨賜檢發庶勞逸適均而于地方亦大有賴矣

萬曆三十八年三月二十三日

言時事請補大僚揭

臣竊見今歲入春以來逐日風霾異常黃埃
黑霧匝地連空較之往歲氣候獨惡而又日
久不雨麥苗焦枯人情嗷嗷復以荒旱爲慮
昨河南巡撫官又以兩頭兩口四眼四耳四
足之牛妖來報且備陳地方人民之流離盜
賊之橫發岌岌然有禍亂直至之憂其言甚
爲切至以

皇上神聖覽察今日宇內之情形或安或危豈不
洞矚臣每見邊陲有事

聖心極其留念批答處分較常獨速是何嘗一日忘國家之大計哉顧臣以爲今日之可憂在邊陲固急而在內地爲尤急內地之可憂在各省直固甚而在

朝廷爲尤甚大臣者朝廷之股肱也今戶部只一尚書而外困于多口內困于病魔伏枕哀號無復展布之望矣刑部自舊歲八月至今印封貯庫項雖點用侍郎遠未得至而署印之官又屢請不報矣兵部戎政原各專官難以兼攝今只尚書李化龍嗣歷支吾其左右

侍郎亦久不稱矣夫兵刑錢穀乃國家精神
命脈所係不可一日缺人料理今或空署無
人或有人而不得其用或得其用而力不能
兼經年累歲玩忽因循事務之停閑而廢弛
者不知其幾假令如此而可以長治久安也
則唐虞之九官成周之六典皆爲冗員而聖
帝明王所爲惟幾惟康率作省成兢兢業業
惟叢脞之是虞者不幾乎多事而過計哉臣
嘗竊論今天下必危必亂之道蓋有數端而
水旱災傷夷狄盜賊物怪牛妖尚不與焉承

平日久一也上下隔絕二也士大夫好勝喜爭三也多藏厚積必有悖出之釁四也風聲氣習日趨日下莫可挽回五也此非

皇上奮然用一番精神率勵振作

簡用老成深慮之士布列朝端將年來廢弛政事一一講求修舉臣恐

宗社之憂且有萬倍于建炎者矣至于臣隻身奔走精力已竭愁困憂思如焚如灼勉強支持轉加狼狽每念先臣趙志臯陳于陛朱賡死時間中皆尚有人今臣若溘先朝露同官遠

者不來近者欲去卽求如志臯輩之安然瞑目亦不可得

皇上不爲臣憂獨不爲天下國家憂乎此又臣之
最切最急而不得不誓死哀鳴者也統望

聖明留神省覽

萬曆三十八年閏三月初三日

乞休第六疏

奏爲病苦已難支持聞言益增愧懼一去之外
實無他策泣懇

聖明亟賜罷斥事臣自任事以來以病苦至情哀

訴子

皇上者不知凡幾至于今歲血氣消枯精神昏憤
日甚一日鬚髮之蒼者盡皆變白每一闔眼
便如死人夢中展轉求醒不得游魂飄蕩莫
知所之屢欲杜門求去而苦無代者又見日

來

聖政較前少通芹曝之心尚有冀望故隱忍至今
未敢控陳然亦廩廩乎其有死亡之慮矣臣
只有一子舊歲聞臣疾病自家奔來從史臣
歸留此三月餘見臣事勢如此旦夕難行又
復辭臣而去昨日送之出門尚欲勉強入閣
供事而私衷耿耿嘆骨肉之分離悲此身之
留滯痛哭移時因而僵仆今蚤又接福建叅
政張應槐揭帖責臣優游襄禍而引申時行
趙志卓沈一貫爲成其言深得旨綮至于憲
悠觀望苟且目前之說則又臣所心服情諭

萬口不能自解者甚哉應槐之謀國忠而知
臣審也夫非獨應槐自鄧澄論臣以來臣之
門生故人移書誚讓者不可勝數臣感其相
愛之情而慚其相責之義默念深思莫知所
處亦不敢以聞之

皇上也今天下隱憂至多而

東宮輟講一事則母論智愚賢不肖皆知其不
可應槐疏中所云實千萬人之同心卽臣日
夜焦思不能安處者亦惟此一事最急縱使
人不罪臣臣亦無顏以立于廟堂之上矣其

或以臣嘗言之而

皇上不聽耶則漢武唐宗中主耳猶能從諫如流
何難于

皇上且

皇上嘗以人言行出閣冊立之典矣又以人言釋
放異實秀矣何難于今日應槐之言又鑒鑒
其有據也臣雖欲逃罪安可得哉萬想千思
實無他策只求

皇上亟放臣去如復因循勉留則臣之病與國家
之禍皆日深一日及至決裂之時雖殺臣亦

無益矣萬望

聖明垂憐賜允仍卽

勅該部會推閣臣上請點用臣去賢于留死賢于生不勝激切祈懇待

命之至奉

聖旨朕覽卿奏病苦情詞懇切朕心惻然况卿精力未衰正賴分猷佐理豈可以浮言意欲求去不必介懷卽出入閣視事其東宮講學會推閣臣朕知道了吏部知道

萬曆三十八年閏三月初八日

詩書傳第十九疏

奏爲愚臣萬難再留推補萬難再緩懇乞

聖明卽賜允行事臣昨以抱病被言卽具疏控辭

伏枕候

命雖逐日猶勉供票擬之役甚不自安而又不敢
復有推諉以滋紛紜蓋勢極窮而情極苦其

仰望

皇上之亟補閣臣真以日爲歲夫寧臣盡中外
之人情汲汲皇皇有不以此事爲急者乎

皇上卽不哀臣之窮極獨不念輿情之不可拂耶

卽不俯恤輿情獨不慮國家之禍不可久釀耶夫擔石之負非壯夫不勝千里之途非健足不至股肱心膂之重任非豪傑非常之人斷不能堪今求之于內而資望相應者固有人也求之于外而衆所推轂者亦有人也求之于已事而如言者所引能感悟聖心者亦有人也四海之大本非乏才

皇上素何靳之而獨使愚臣長處不堪之地至于狼狽顛沛而後已耶卽無論釀禍他日而試觀目前景象已自如此臣又何可一日少留

以誤國家添土大夫一詬柄乎明者覩未萌
光于已著故敢不避煩瀆哀懇

聖明卽賜推補使重任得人臣亦可以蚤息肩而去實今日

宗社之至計也臣不勝激切祈懇之至
萬曆三十八年閏三月十一日

乞休第七疏

奉爲病告日深羈留無益懇

恩亟放以免罪愆事該臣以抱病被言具疏乞罷

奉

聖旨朕覽卿奏病苦情詞憇切朕心惻然况卿精力未衰正賴分猷佐理臣可以浮言意欲求去不必介懷卽出入閣視事其東宮講學會推閣臣朕知道了吏部知道欽此臣捧誦

諭音仰見

聖明鑒臣苦情勉臣供事

臣苦情勉臣供事

天地父母之心蓋然溢于言外臣非木石能不感

激但臣年雖未邁而病則已深形雖尚存而

神則已耗兩載馳驅無刻休暇固已不勝其

困瘁矣而又百司庶府之事有一壅礙無不

罪臣之一身如入籠之鳥奮飛不能遊金

之魚煎熬更急有何心情戀此一官徒以

君父恩私臣子分義不能恝然荏苒遷延以至今

日而臣之罪遂不可逭矣臣間之庶人之家

有紀綱之僕不能事事將破壞其家或以告

其主人則爲主人者將逐其僕而別求勤幹

者以代之乎抑將聽其飽食安居置其家于
度外乎而爲之僕者亦將恬然不顧破壞主
人之家而後已乎閣臣者

皇上純綱之傑也其上者則能積誠悟主康濟艱
難德業聞望足以厭服天下之心使身安而
志行次者則量力度時夾于去就使天下之
人雖知其不能而猶亮其非貪戀富貴患得
患失之鄙夫最下則貪昧隱忍敗名喪檢而
不恤矣舍此三者更無他途臣力不能爲其
上當勉爲其次者亦望

皇上哀憐成就使得遂其微志可以戴顏面于人間也若夫聞言而杜門言已而視事遞出遞入如登場之傀儡憑人提弄臣竊羞之而皇上亦安用臣爲哉臣區區愚衷實是如此不敢有一毫矯飾以欺

君父自干罪侈至于

東宮講學推補閣臣二事則在今日理窮勢極萬難再緩臣言亦至詳至切無可復陳願皇上卽賜施行若但以知道了之一言而遂了事則天下之望愈孤而臣之罪愈無所逃矣臣

不勝懇切哀鳴之至奉

聖旨卿忠清廉慎朕所鑒知况今邊疆多事正倚
賴贊襄豈可以浮言堅欲求去卿宜安心亟出
人閣佐理慎勿再辭其東宮講學及枚十朕已
知道了候旨行該部知道

萬曆三十八年閏三月十八日

虜警補官揭

臣杜門乞歸於一切朝政皆不敢言今蚤接
得勦遼總督王象乾揭帖言虜賊四五萬衆
侵犯遼陽從來聲息之大未有如此甚爲可
憂該地方道臣田立家尚未到一切戰守之
具無人料理象乾欲

勅下吏部另推就近才望官一員立令到任以濟
燃眉之急其情甚迫伏望

皇上特象乾疏亟行發擬仍卽

賜批發以便推用以後凡有邊情緊急俱望

卷之三
皇上留神檢發母致耽延誤事其所裨于邊計良
不小矣

萬曆三十八年四月初一日

乞休第八疏

國事艱危日甚微臣展布愈難
儲講會推萬宜速舉冒死瀆陳懇

恩愈允併賜罷斥事臣再疏乞歸再奉

溫綸

君父之於臣子如此勤篤一介書生何福消受敢
不勉力驅驅圖報萬一顧臣之求去不在于一
人言之指摘而在于乘曲之不安不在于一
身之去留而在于國家之治亂今天下到處
災傷人民死徙畿輔近郊流離載道中州齊

晉更不堪言加之中外空虛人財俱盡一旦
禍作天下人必不以罪他人而專以罪臣臣
觀自古危亂之朝必有姦邪之臣欺君誤國
書之史冊萬世爲僇臣若不去亦當與此等
同被惡名

皇上雖哀臣憐臣欲爲湔雪而不可得臣於此時
悔之晚矣且

皇上之留臣者將以用之也用之則當少行其言
而今章疏不下大僚不補起廢不行按差不
發刑部尚書不點請署不報臣之微誠皆不

能得之

皇上至

東宮講學閣臣會推大臣所延頸企踵日望
皇上之允行者而兩奉

明旨皆只云知道杳然無期然則臣雖勉留亦復
何益天下人亦誰肯容臣居于此地而默然
無言哉項者禮部奉

詔修省祈禱臣竊以爲祈之於天不若祈之于

皇上蓋

皇上卽臣等之天也且天之沛澤猶待風伯雨師

卷一百一
興雲致霧而

皇上一言之發便是甘霖一事之行使成沾溉至速至神無所停待故臣敢不避煩瀆哀祈

皇上將

儲講會推二事慨賜允行憫臣之窮卽賜罷斥而後將切要時政次第修舉將頃刻之間驕陽回災旱魃退舍太平之理從此可期臣雖先大馬填溝壑有餘幸矣此實臣一念慙慙不能自己之愚衷若夫疾病昏迷呻吟痛楚只關臣一身之生死者尚不敢以控于

君父也伏望

聖明俯垂憐察臣不勝激切祈懇之至

萬曆三十八年四月初一日

爲正陽門樓被火恭 慰揭

臣在伏枕中不知外事今日午間始聞人言
昨夜二更時分

正陽門火光突起焚燬箭樓人情驚惶以爲災
變臣亦不勝憂懼伏望

皇上仰慰

聖母倅寬

聖懷臣無任惓惓悚息之至

萬曆三十八年四月初三日

乞休詔

奏爲求去情真遇災倍切懇求
罷斥以免罪愆事該臣被言之後三疏乞歸兩奉
溫綸一尚未發竊計

聖心或亦憫臣窮苦放臣使歸臣義當靜聽何敢
賣陳但昨見門樓被災大小臣工皆望
聖明勵精圖治維新庶政而臣忝居政本不能盡
忠匡贊極力轉移天災之見咎實在臣則今
日弭災切務宜先以罷臣爲第一義臣若不
激切哀求早避賢路於心何安蓋昔人言宰

相之職在于燮理陰陽奠安天下今方隅之內無地不災無歲不災各處撫按之所奏四川撫臣之所圖聞之刺心觀之墮淚卽輦轂之下亦流言滿目盜賊公行旱魃未驅讐攸復繼哀此殘黎皆

上天所生

祖宗所養以有此性命一旦顛連至此彼雖無所控訴然當其轉徙溝壑號呼待盡之頃寧不相與怨詈曰輔相何人使我至此極也此猶藉口于天也刑部之獄囚八百餘人無贖無

糧難挨旦暮被逮知縣滿朝薦等幽繫多年
未蒙

釋放而各衙門參送人犯皆隨在羈禁不得結局
熬審屆期無人料理古稱一婦含冤三年不
雨今愁怨之氣充滿貢城鬱爲驕陽蒸爲孽
火青天黯慘人類容嗟凡此纍囚亦寧不相
與怨詈曰輔相何人不爲我一讞呼也其他
如人才廢棄九列空虛種種厄塞人實爲之
于天何預頃者百官奉詔修省夫修省則必
自閣臣始而臣自省甚明欲修無地伏枕思

惟若非堅求一去決無以塞咎殃而回天意故不能候前疏之發而冒昧申請伏望

皇上亟先罷臣卽行會推人情旣協天心必格今

日修省大端更無切于此者至于火發城樓

占爲兵象庚戌之事恐將再見樞臣廷臣皆

有條列統望

聖明留神省覽

宗社幸甚臣愚幸甚奉

聖旨覽奏知卿憂國苦心忠愛切至今春以來恒
風亢陽又兼門檻被災朕甚儆惕精心虔修消

弭所奏關係朕躬事情稍俟而行豈忍恝然求去還着鴻臚寺堂上官宣諭朕意佇望速出贊襄匡濟慎勿再陳該部知道

萬曆三十八年四月初五日

請罷礦稅密摺

臣受恩深重無以報稱今雖以病苦求去豈能恝然不以國事爲念伏枕思惟我皇上真千古之

聖王也臨御將四十年

乾綱獨斷海宇乂安而且仁孝兼隆寬嚴並用卽黃帝堯舜之盛何以過之其少爲

聖德累者惟礦稅一事

皇上爲此受多少煩言忍多少閒氣惹天下後世多少說話其實所積之物終歸無用乃將巍

巍蕩蕩之聲名被其玷缺臣竊惜之此事行來已久閭閻膏脂亦已罄竭故一遇凶荒百姓便流亡死徙不自聊生至于今歲更苦更霍近而京畿遠而山東山西河南又遠而四川百姓餓死無數樹皮草根無不剝盡骨肉相食慘不忍言官司無計可以拯救惟有坐視其死坐待其亂而凡人情啾啾咨嗟怨嘆皆歸咎于榷稅之害若一夫作難必相響應如漢之赤眉黃巾隋之竇建德唐之黃巢秦宗權皆因饑窮結亂毒流四海而國祚隨之

甚可鑒也今災傷處多甚難賑濟惟有
亟罷礦稅可以收拾人心使其雖餓死不忍爲亂
而且歡欣鼓舞感戴

皇仁書之史間亦永爲千古美譚豈不盛哉臣區
區愚秉實以此事爲今日第一義而不敢露
章以請故力疾手書密封上

聞並未嘗告之一人伏望

於

聖明親發德音頒自內庭豈但宗社生靈之幸其

閣昨兵部揭帖拿獲強盜許多無處送問亦
爲可慮統望

聖明卽命官署掌或臣前所擬未當
聖意亦乞發下再擬恭請

聖裁臣不勝冒昧陳瀆之至

萬曆三十八年四月初五日

請賑荒揭

該臣旬日之內又有雨疏乞罷俱未蒙

發竊計

聖心徘徊必有

允臣之意矣臣惟虔禱以俟未敢再陳但蓋臣之

誼雖身已去國猶不忘社稷之憂况臣一日

未去則一日不能恝然今何時也逐日風霾

經年不雨自京畿以至山之東西河之南北

又至于西蜀蓋天下大半皆成赤地流離餓

莩之狀至耳不忍聞目不忍見近且有父食

其子者矣村墟市肆稍有貨物米穀輒公行
捨奪莫之能禁若復旬日不雨又不知作何
景象徃者劉六劉七石和尚趙風子鄆本恕
之類皆以饑荒作亂荼毒生靈地方力不能
制至出京兵調邊兵擾動數年糜費無筭僅
乃勝之立在今日能晏然而無慮耶度我
皇上之意必以年來災傷言者動稱禍亂而卒皆
不驗故漫不加省耳不知前此雖災民間尚
少有贏餘有司尚能設法賑救今公私竭盡
無可柰何如癰疽之病屢發則難醫奔潰之

流久防則必決理窮勢極豈復可僥倖希冀
如前此之不亂乎即使不亂而甘心束手就
於死亡我

皇上天地父母之心亦寧不惻然而動念乎而
皇上向年之所爲步禱

郊壇發帑遺官到處賑濟者又何爲也今編戶齊
民中有發心修善者尚能捐金布施自種福
田况我

皇上至聖至仁千古罕儼內帑之積充牣如山豈
不能割其毫毛救元元於溝壑之中貽

宗社以無疆之慶哉

皇上試一發德音而臣民鼓舞歡聲聚而爲雷喜氣蒸而成雨傳之寰區書之史冊卽桑林雲漢猶掩其微是亦千古一大快事也果何憚而不爲乎臣非不知此事言之極難不宜輕瀆但旱災如此必不得不救舍此之外又別無救法故臣今日亦不得不言言又不得不出於此如

聖明高見另有處分可以拯此危急則亦可傳諭臣下使之奉行不當坐觀其變而不爲之所

耳臣伏枕待罪又復曉曉自知愆戾統望
聖慈俯垂鑒宥臣不勝悚息祈懇之至

萬曆三十八年四月十三日

宣諭謝

恩疏

奏爲恭謝

天恩事該臣三疏乞罷伏蒙

欽遣鴻臚寺官恭捧

聖諭到臣私寓覽奏知卿憂國苦心忠愛切至今
春以來恒風亢暘又兼門樓被災朕甚儆惕精
心虔修消弭所奏關係朕躬事情稍俟而行豈
忍忽然求去還着鴻臚寺堂上官宣諭朕意佇
望速出贊襄匡濟慎勿再陳該部知道欽此臣

恭設香案扶掖望
闕叩頭謝

恩訖竊念臣奉職無狀不副物情苟目時艱匡維
無策真病真窮無可告語不得不哀祈
君父憐憫放歸乃蒙

皇上屢渙溫綸諭令入直不誅其誤國之罪而嘉
其憂國之忠不以災旱頻仍委咎于股肱之
失職而以精虔修弭自盡其儆惕之誠心蓋
非但勉臣以使畱而且復爲臣而任過卽
天地父母之德何以復加凡血氣心知之偷豈能

忠報惟是

恩踰其分欲消受以何從志困于才願馳驅而無力不可則止不能則止已自萌于夙心以道事君以人事君恐終違其始願况此天變人窮之會正當舍舊謀新之時臣留則深誤于政幾而去或不妨乎賢路此所以徘徊躊躇而不能自己于哀鳴也臣不勝悚惶感戴之至

萬曆三十八年四月十六日

卷九

奏爲

天恩愈重圖報愈難泣血陳誠自甘罪戾仰祈憐
放事該鴻臚寺官奉

旨宣諭趣臣入閣臣已具疏陳謝外竊惟人臣受
恩至閣臣而極其官尊祿厚亦至閣臣而極
以分義言則犬馬猶知報主而况于人以俗
情言則富貴人所同欲而臣何獨不然矧
君命薦至鴻臣肅將何物豎儒徼此隆遇即使臣
旦暮死亡而有益于

君父臣不辭也惟是臣願呼雖迫

天聽尚高始曰知道繼曰候旨又繼曰稍俟
論以漸而加溫事猶然而如故所以爲臣之一身
則厚矣如

宗社之計何臣若藉此以強顏亦可矣如誤國之
愆何今亢陽已極如焚如蒸每日間雲氣乍
騰狂飈隨起方仰天而望雨忽走石以飛沙
豈彼蒼明示震怒欲因此下民耶抑

聖心善念初興復有阻遏而天亦以此應耶漕運
者國家之命脉也今河水已枯泉源盡竭數

百萬漕糧竟能飛到新點河臣未知何日受事而帶管河務之漕臣又以人言杜門辭疏不發臣煩爲催請而不能得此非但漕舟阻滯而聚百萬之饑民睥睨其旁臣恐其禍更
有不忍言者矣臣每念及此輒欲涕泣竊計群臣之中必有絕倫超群之才補天浴日之手可爲國家濟此危急而

皇上猶不允會推但云稍俟臣愚以爲天下之事凡有所俟者必其今日不可明日方可此時未急他時始急也以今事勢度之可乎不可

乎急乎不急乎以爲必不行則無可俟以待
必行則不宜俟候之一字其誤事真不小矣
臣愁苦之後舊疾益深漏血痔瘻呻吟痛楚
卽欲勉力以奉

上命而天實困之無可柰何一念杞憂又不能自
已故復冒死瀆陳若此伏望

聖明憐允賜歸亟行推補仍將目前最急如刑部

掌印賑荒諸務

併賜舉行庶天意人心猶可挽回不至于大亂而
不可收拾矣其

東宮講學尤萬分難緩或以炎暑屆期
明諭秋涼出講以慰天下喁喁仰望之情
宗社幸甚臣愚幸甚

萬曆三十八年四月十七日

拯荒揭

題當此旱災爲虐之時臣忝居輔弼乃以奉職無狀病苦不堪杜門待罪甚懷踴躍每日晨昏必扶掖叩拜少助我

皇上爲民祈禱之誠其不敢仰罰入直者實以人言紛紜日相罪責臣若強出則攻者復至毫無益于國家之事而屢取辱招尤以累

君父此臣之所以展轉于衷而無可柰何者也昨接九卿諸臣揭帖其爲災民請命至切至苦言言皆真字字欲涕不知曾經

御覽與否諸臣又移書責臣不爲力請臣伏枕殘生叩

閭無路惟有愧死尚復何言

皇上引咎責躬齋心虔禱業已多時而雨澤猶慳
風霾轉甚夜來狂飈大作震撼怒號大地幾
干動搖人心增其恐懼荒涼淒慘之景象
皇上卽深居高拱亦必有動于

聖衷矣其諸臣疏中所言百姓流離父子相食之

狀

皇上或不信則使人一訪之而可知也人情當實

追之後何事不可爲一旦相聚爲亂追近
門于此時而下蠲賑之令人亦不感卽欲用
兵剿除人亦不肯用命

主上雖有金如山誰與共守天下事尚忍言哉爲
今之計必

發帑金數十萬分道賑濟庶幾猶可少救如
聖意未能慨然亦乞先發二三十萬再令外間設
法措處以相補助其所以必用帑金者蓋欲
百姓知出自

皇上特恩歡欣感戴一金而可當數金之用耳不

然天下之財孰非

皇上之財而臣等何爲苦苦陳瀆必欲割其所甚
愛以自取違忤之罪哉今二麥已焦秋種亦
過即使目前得雨亦無濟于事賑濟一策萬
難再緩臣聞畿南真保一帶每日死者常有
數千人旱賑一旦便有數千人得活畿輔如
此其在各省又當何如非我

皇上誰能發此大慈悲心作此無量功德此實臣
等之所日夜延頸而企望者也謹望

願百叩首泣血以

謂不勝悚息哀嗚激切之至

萬曆三十八年四月二十三日

賑荒

聖諭回奏

該文書官趙金傳捧

聖諭二道到臣私寓諭內閣朕昨承

聖母傳諭因見自春至今雨澤稀少旱魃爲災小
民饑餓欽降銀十萬兩着給該部差官賑濟務
使得沾實惠以仰體

聖母憫恤元元至意特諭卿知又

諭內閣朕見

聖母頒降帑銀賑濟朕將累年御前積餘及新到

浙直稅銀共五萬兩朕又諭令中宮等各出費
剩之資不等今一併給與該部查發差官賑濟
且朕欲發米數十萬石以救畿輔災民卿可詳
擬來行今一併諭卿知欽此臣方伏枕中一聞
德意不勝懼忭鼓舞頌

聖母慈澤振古未聞

皇上仁恩與天無極蓋任姒遜其徽而堯舜讓其
烈矣普天臣民孰不感戴祝

聖母

皇上萬壽無疆永造蒸黎之福也臣謹卽傳諭

部遵奉施行更擬

勅諭一道恭請

聖裁臣又見

皇上將北直隸山東山西河南稅銀俱留二季充
飼賑饑

浩蕩之恩此數處已皆沾被惟四川饑荒不下數
處福建水災異常各撫按具奏至懇至切而
稅銀尚未蒙畱不無向隅之嘆臣於

諭中敢僭擬及此皆出自

聖恩非臣所敢瀆請但愚衷如此不敢不盡伏惟

聖明裁改施行不勝大幸至于時政緊要人情切
望如刑部掌印推補閣臣之類伏望

皇上益擴善端弘敷解澤槩賜舉行使頃刻之間
斯世便爲唐虞萬古永傳盛美豈不休哉仍
望

皇上將中外感戴之情轉奏

聖母以仰慰

慈念以永綏無疆福履所有

聖諭臣謹藏內閣謹具同奉以聞

萬曆三十八年四月二十六日

臣謹言一
心誠由二等及內官揭

近以災傷之故盜賊縱橫卽

輦轂下亦公行剽掠莫敢誰何昨接巡視京營
科臣朱一桂與巡城御史王孟震揭帖皆稱
捕獲盜賊又被脫逃至于神棍由二等橫惡
異常害人無數今雖拘繫而其黨又睥睨窺
伺希圖捨去間此輩聚集千百爲群若復縱
容不治臣恐旦夕之間且有虧墻之禍而京
師不得安枕矣昔人救荒之法皆以治盜爲
先良以窮民困迫易與爲亂一構難端便難

剪撲況都門之內逼迫

宸居奸宄所聚尤宜慎防萬不可以爲泛常而不
加之意也伏望

聖明亟檢各衙門叅疏盡送法司究治併

點刑部尚書或命官署印作速鞫問不至浮繫各
城以生盜賊之心並非今日弭亂消萌之切
務哉至于事干內臣亦乞

發司禮監查究以息外議臣不勝悚息之至

萬曆三十八年四月二十六日

捐俸助賑疏

奏爲捐俸助賑事今歲災傷蒙

聖母

皇上發帑賑濟至于

中宮以下亦皆捐助

恩德至厚臣備貞輔弼深愧素飧當爲

國以分憂尚何心而獨飽况今數省俱荒饑民
以千萬計非十餘萬金所能周濟臣恨不能
剜肉割肌救此垂亡之命謹捐俸一年助賑
固知滄海之枯無資于涓滴然使溝渠之草

微潤乎升斗是亦臣區區之一念也臣不勝
悚息之至

萬曆三十八年四月二十九日